青岛市崂山区北宅街道6所中小学校长共活优质均衡教育蓝图

农村、西部地区和 贫困地区的孩子 们,同在一片蓝天 下,共享优质教育 学校长给我们描绘 出这里优质均衡教 育的发展蓝图。

编者按:新年 伊始,越来越多的

崂山区凤凰台小学:

让每个生命 绽放光彩



洋》,并以海洋为核心辐射

蓝色海洋科技科普节等系

列活动,学生的人文素养

引导学生进行童话、诗歌

创作,形成独具特色的"凤

学36篇文章在《生活教

育》、《中国校园文学》、《聪

邵鸿、青岛市市委常委、统

战部长臧爱民等领导给予

开展情况作了汇报,得到

后,欣然为学校题写:实现

里,丰富多彩的活动使学

十余年的积淀,学校

小学始建于1996年1月。秉 生活做整个的教育"的思 想和"求真务实、争创一 流"的凤小精神,沐浴着教 育改革的春风,学校与时 俱进,以"山海教育"推动 教育教学工作的全面发 展,彰显了"让每个生命绽 放光彩"的办学理念。2007 年学校被评为"山东省规

学校践行陶行知"生 活教育"思想,全面实施 '艺友制"校本培训。通过 、"师生艺友 平等和同伴互助的意识, 使学校成为一个教研共同 体,提升了教师素养。学校 高度评价。2010年11月学校 教研、综合实践等现场会, 发展现场会,学校就新形 展示了全校师生优秀素 势下学陶师陶取得的典型 质。有2名教师登上国家级 经验以及学校"山海教育"

学校构建学科课程、 来自全国三百多名与会领 拓展课程,综合课程、兴趣 导和专家的高度评价。中 课程"四位一体"的"多维 央教科所所长朱小蔓教授 课程"体系,依托丰富的乡 在听取学校的工作汇报 土资源,寓"教育"于"生 活",凸显了"山海教育"特 教学做合一,创造真善美 色。以"走进崂山"为主线, 的现代人 开发《崂山自然文化》、《崂 山人文文化》、《凤凰乡土 奠定了丰厚的文化底蕴。 文化(石头画、沙画、泥塑)》 在这里,"务实、创新、和 三门综合课程,引领学生 谐、开放"的校风使学生 在亲身体验、亲自实践中 "知行合一、手脑并用"、储 构成对"崂山文化"的全方 备终生享用的财富。在这 位的发现与享受。

作为崂山区唯一一所 生兴致勃勃,体验成长快 "青岛市海洋科普教育基 乐,享受幸福童年。今天的 地",学校建成拥有七百余 "凤小人"将以更加饱满的 件海洋标本的生物室,坚 激情、务实创新的精神,谱 持走海洋教育课程化的道 写凤小教育的新篇章!

崂山区华楼海尔希望小学:

彰显开放式教育办学特色 全面提升学校办学品位

会教育为依托"的学校、家庭、 社会三结合的开放式教育办

育"的教学模式,构建高效课 堂。以"亲诉教师、走进课堂、 教学开放日、学科周、读书沙 研氛围浓厚。承担《以课外阅 读为桥梁,培养学生语文综合

夯实教育底蕴,建构多元

有效的开放德育网络。本着开 年综合实践活动基地、北宅敬 尊师爱生月),把礼仪教育、感 恩教育、诚信教育作为重要载



心大使评选"等主题活动,创 训活动。学校先后被评为青岛

等课外活动小组,拓展了课堂 教学内容,学生综合素质不断 提高。曾参加中央二台"财富

"让读书成为我们一生的需要

和习惯"的读书口号,大力建

乐部,给孩子们开辟了怡人的

制:获得全国希望小学运动会 银牌;全国器乐比赛铜牌。舞

荣获"山东省规范化学校" 校"、"青岛市教学示范学校 等二十多项省市级荣誉称

崂山区林蔚小学:

实施五指教育活动,培养现代小公民

海大道仰口隧道人口处。近年 蹈、计算机绘画、手工、书法 来,学校践行民族教育家陈鹤 琴先生"活教育"思想,致力于 故事、儿歌、谜语、阅读、写作、 构建"生命涌动的活校园",荣 演讲、课本剧等。 获"国家教育部新课程师资培 训工作先进单位"、"山东省规 范化学校"、"青岛市教育管理 先进集体"等20多项市级以上

育思想的实践中,探索实施 载体。 "五指教育活动"(即健康、社 会、科学、文学、艺术五方面的 开展校园阳光健康运动,确保 教育活动),并逐步渗透到学 学生在体育锻炼时间,开展小 校的课程、教学、管理、德育、 型多样的全校参与的群众性 大学堂等项目,让学生在活动 术素养得到全面提高。 环境等每个教育环节,实现知 活动,单项赛、趣味运动会、菜 行合一,培养"体魄健、心灵 单式体育游戏等活动,培养了 美、才干强、个性活"的现代小 孩子们参与的积极性,提高了

大社会都是活教材

育》、《中国象棋人门》、《跳 践"等社会实践活动,多侧面、 童"买书远,读书难"的难题。 会课程包括《品德与社会》、 干 《品德与生活》、《走进樱桃之 乡》等。科学课程包括《科学》 "来学来玩来创造",成立"智 自然现象的研讨、科技创新 设置手掷纸飞机比赛、降落伞 社团,举行各类艺术比赛,充 学生主体地位,也让学校充满

等。文学课程包括《语文》课

◆五指活动-

"五指活动"在学生生活 中结成一个"教育网",合理编 学校在传承和践行活教 致活动成为有效德育的良好

健康活动——学校积极 孩子们的身体素质。

社会活动——学校努力 设书香校园。开放的阅览室、 探索"生活德育"的最佳切入 休闲读书长廊、小神龙读书俱 学校已形成"活课程"体 点,开展"我家菜园"劳动实 系:其中健康课程包括《体 践、"走家乡路拉练"、"红樱实 读书场所,有效缓解了山区儿 绳》、《学会生存》、午餐、游戏、 全方位的丰富学生的生活感 学校开展快乐阅读考级、诵读 两操、体育活动与比赛等。社 受,培养了适应能力,增长才 经典、诗歌会等活动,让孩子

科学活动——倡导学生 因子。 课、植物的种养、动物的饲养、 慧树"兴趣小组,举行科技节, 挖掘各方潜力,成立各种艺术 等。艺术课程包括《美术》《音 比赛、变废为宝金点子、科普 实艺术教育内容,使学生的艺 了活力。



◆五指评价——让每个 中培养探寻科学奥秘的意识。 文学活动——学校提出 孩子获得成功体验

为了保障五指活动的纵 深推进,学校制定实施了《五 指评价方案》,将学生活动与 评价融为一体,重在激励学生 充满自信的成长。它以争章为 载体,以真实的生活为情境, 为学生搭建了一个成长的脚 手架,激励学生在成长的道路 上不断地攀登前行。

们在快乐阅读中积蓄人文的 五指教育活动如五个手 指连成的一只手,加深加厚了 艺术活动——学校充分 学校的人文内涵,为学生创设 了"生活教育"的大课堂,凸显 崂山区惠特小学:

给孩子最美好的童年



哥庄小学,创建于1928年,2000 年更名为崂山区惠特小学。学 大道,南傍五龙河,山明水秀, 人杰地灵。走进惠小,古老的洋 务"的办学思想、以"探索教育" 槐与现代建筑交融,惠小的每

底蕴和现代气息。

本着"探索中求发展,发展 每个学生的全面健康发展服

新教学、勤于反思、合作互助"奥运"青岛市奇思妙想比赛一 山东进京参加全国比赛,获得 '中国少年海尔科技奖"。中央 校作品进行展播。

2008年,科技作品《揭秘崂 山的中华鲟——仙胎鱼为什么 山有各类中药材681种,学校积 濒临灭绝》获山东省第23届科 极开发,引导学生认识、了解 价值。2010年学校开辟近600平 方米的种植园,种植桔梗、柴胡 等十几种中药材,理论与实践 有效结合,师生共同研究摸索, 作品获国家一等奖;关于中药 打造出全新的特色学校课 创新大赛一等奖。2011年,科幻

画"爱心加工机",获第26届山 育。科技创新是学校又一办学 东省科技创新大赛一等奖,多 特色。2006年,"多格饮料瓶"和 功能蚊香盒获青岛市二等奖。

的教师团队,培养"有教养、有 个性、善于创造、全面发展"的

惠小学生,学校方方面面崭露

教育核心理念的引导 下,依据目标导引、人际协 本操作模式:揭示目标一激发 动机;自主学习一发挥潜力;交 励——反思巩固。在课堂教学 中,教师在不同环节扮演不同 师生、生生之间开展积极有效

系列活动,锻炼学生心智,陶冶 学生情操。"小小家庭试验室

和研究更增强学生 对家乡、自然、生活的热 爱,提高学生动手实践、合作将 究的能力。

""只争朝夕"的惠小人 清醒的认识到:虽然我们得到 无数鲜花与掌声,但未来会有 小人将抓住机遇,大胆探索, 以求直务实的作风,坚定不移 的信念,坚实有力的步伐,不 断去书写无愧于史的壮美篇

崂山十中:

诚信教育塑造学生健康人格

衰"。青少年正处于各种观念、 态度、品质、习惯形成并逐渐定 型的关键期,青少年阶段是培

体会到诚信给自己带来的好

了良好的成效。

是一次新体验。学校之所以实 的同学除扣除相应卷面分外,

绩,又考学生的人格。九年级 在班级的诚信考试公约上签

的承诺要负责的神圣。无人监 是老师对我们的信任,谁也不 愿意违背自己的承诺,考试时 连转头都不敢,更不用说偷 看,就怕同学们说我不讲信

实行无人监考,这样能从小培 养他们的自觉性和尊重自己, 尊重他人的习惯"

家长们对于无人监考放 成功实施,学校的高校长说,



所以敢干在要求严密的考试 程式中引进宽松的模式,是因 信教育作为学校的一项重要 的工作来抓,我们不仅编写了 诚信教材,形成了校本课程, 还开展了大量丰富的实践活

架活动,作业免检活动,走向 社会完成一次诚信体验活动 己写一次诚信报告等,这些活 动使诚信教育生活化,形成学

实意育人,"三生"相伴



的樱桃之乡一青岛崂山北宅, 地、山东省科普教育示范学校、 地处秀丽的崂山北九水风景 山东省一级档案管理先进单 区,始建于1965年。学校曾荣获 位、青岛市规范化学校、青岛市

范学校、青岛市体育传统项目 生命一让每个生命都精彩。 学校牢固树立"以人为本、

真爱"的校风和"严谨、求实、协 作、创新"的教风,以打造"特色 崂山十一中成为充满理解、尊 校的办学亮点。 重与爱的学习型和谐大家庭。

学校始终坚持"文化立校、 科研兴校、特色兴校",积极构 环"(学、议、教、练、思)教学模 再上新 全国地理科普教育基地、中国 德育先进单位、青岛市教学示 建"生存、生活、生命"教育的 式。近年来,学校以课堂教学为 台阶。

市绿色学校、青岛市依法治校 生存-为幸福人生而奠基;体验 线,提出"开发课前、优化课内" 示范学校、青岛市课外文体示 生活-为未来生活作准备;理解 的思路,要求在教师指导下学生

学校倾心培育"实意育人, '三生'相伴"的德育品牌。每学 主动参与,课堂气氛民 全面发展"的办学宗旨,在"为期坚持开展"十个好习惯"养成 明天准备民族素质"校训的引 教育月和德育论坛等活动,连 领下,传承"奉献、进取、博学、续举办了5届"放飞希望"科技 乐,这就是我们所追 文化节、创新大赛活动,"青春 飞扬"素质技能运动会被评为 鲜明,质量稳定,区域领先,省 崂山区青少年最喜爱的体育活 市一流的素质教育名校"为办 动品牌。现在"文体活动群体 学目标,通过师生长期努力,让 化、科技活动突出化"已成为学

> 精心打造生活化、生命化 战,使方方 的高效愉悦课堂,积极探讨"五 面面工作

范学校、青岛市文明单位、青岛 "三生教育"办学特色,即:学会 主阵地,以构建高效课堂为主 自主学习,课堂上教师精神饱 满,激情飞扬,学生积极 主活跃,师生视合作互 动学习为极大的快 求的充满生命活力 的新课堂。 学校将以创 建山东省规范化 学校为契机,抓 机遇,迎挑